
ENIGMISTICA 

 
921. (enigmistica - giochi) AMODEI Fortunato Nello (a cura di), Maschere di seta. 
Antologia di penombra 1920 - 1970. Roma, Edizioni Fondazione Olga Rogatto, 1970. 

In-16°, cm. 20x13; pp. (117); brossura editoriale illustrata, buone condizioni. Collana 

"Biblioteca d'enimmi classici e moderni". 100 problemi con le soluzioni. 

€ 45 

 

918. (enigmistica - storia - memoria) Anonimo, Enimmi storici ossia l'arte di ritenere 
e di richiamare alla memoria i fatti della storia più utili e più dilettevoli. Milano, 

Ant. Fort. Stella e figli, 1825. 

In-16°, cm. 19x11; pp. (6), 136, (2); brossura editoriale, macchie di umidità, lievi 

mancanze al dorso, angolo sinistro della copertina posteriore mancante, buone 

condizioni. Raro. Santi, 717. 

€ 120 

 

914. (giochi - enigmistica - spettacolo) Anonimo, Giuochi di conversazione e 

compagnia per ogni classe di persone ed età aggiuntavi una copiosa serie di 
aneddoti, indovinelli, epigrammi, apologhi, rime piacevoli, proverbi e sciarade per 
intrattenere piacevolmente le famiglie e brigate. Trieste, Colombo Coen Tipografo 

Editore, 1862. 

In-16°, cm. 16x11; pp. (4), 175, (1); brossura editoriale, mancanze al dorso, macchie di 

umidità, ma discrete condizioni. Santi cita solo la terza edizione del 1869. Questa 

potrebbe essere la prima edizione. 

€ 110 

 

912. (enigmistica - sciarade - gioco) Anonimo, Il nuovo sciaradista. Almanacco per 

l'anno bisestile 1840 che forma il n° XIV dell'aguzza ingegno. Milano, Giovanni 

Silvestri, 1840. 

In-12°, cm. 15x9; pp. 108; brossura editoriale, lievi mancanze al dorso, ma buone 

condizioni. Lettera dedicatoria datata 1839. Sciarade, indovinelli, logogrifi, anagrammi, 

purisillabi con le relative soluzioni seguiti dal Giornale per l'anno bisestile 1840. Santi, 

798, pag. 170. 

€ 220 

 

911. (enigmistica - gioco) Anonimo, L'ingegno alla prova ossia gran labirinto di 

indovinelli, logogrifi, sciarade, rebus ecc. ecc. offerti ad esercizio di spirito ed a 
diletto delle geniali società. Trieste Venezia, Stab. Libr. Tip. Lit. Nuova Libreria, 1869. 

In-16°, cm. 15x9; pp. 140, (4); ricco di illustrazioni in b/n, legatura rifatta cartonata, 

copertina conservata, mancanze alle pagine 45/46 e 143/144 che ledono il testo, discrete 



condizioni. 178 indovinelli, 8 logogrifi, 80 sciarade, 51 rebus tutti con le relative 

spiegazioni. Santi, 996, pag. 191. 

€ 115 

 

988. (enigmistica - giochi) ARPISELLA Ambrogio, Manualetto di enigmistica. 
Milano, Società Editrice Sonzogno, s.d. 

In-16°, cm. 16,5x10,5; pp. 61, (1); illustrazioni in b/n, brossura editoriale, copertina 

sciupata, ma buone condizioni. Collana "Biblioteca del popolo". L'origine dei giochi 

enigmatici, enigma, anagramma, sciarada, logogrifo, rebus, crittografia, problemi e 

ricreazioni matematiche. 

€ 20 

 

924. (enigmistica - giochi) Autori vari, Antologia d'enimmi 1920-1945 con 
introduzione, note e cenni biografici. Piombino, Edizione Fondazione Italiana 

Letteratura Enimmist., 1974. 

In-8°, cm. 24x16,5; pp. 369, (3); brossura editoriale, buone condizioni. Terzo volume 

dell'opera "L'antologia d'enimmi" curata dalla Fondazione Italiana per la Letteratura 

Enimmistica che copre un periodo di tempo dalla data di pubblicazione del primo 

periodico di enimmi "L'Aguzza-Ingegno", Milano, 1821 fino ai nostri giorni. 

€ 60 

 

925. (enigmistica - giochi) Autori vari, Antologia d'enimmi 1946-1962 con 
introduzione, note e cenni biografici. Piombino, Edizione Fondazione Italiana 

Letteratura Enimmist., 1978. 

In-8°, cm. 24x17; pp. 351, (1); brossura editoriale, buone condizioni. Edizione limitata 

di 1.000 esemplari. Quarto volume dell'opera "L'antologia d'enimmi" curata dalla 

Fondazione Italiana per la Letteratura Enimmistica che copre un periodo di tempo dalla 

data di pubblicazione del primo periodico di enigmi "L'Aguzza-Ingegno", Milano, 1821 

fino ai nostri giorni. 

€ 60 

 

923. (enigmistica - giochi) Autori vari, La Corte di Salomone. Pubblicazione 
enimmistica mensile. Torino, edito in proprio, 1953. 

In-8°, cm. 24x17; errori di numerazione editoriale al fascicolo n° 7 che riporta la stessa 

del n° 6, moltissime illustrazioni in b/n, legatura cartonata illustrata, copertine originali 

conservate, buone condizioni. Pubblicazione mensile dal n. 1 al n. 12, annata 1953, 

ognuno di 12 pp. Santi, 2464. 

€ 60 

 

917. (enigmistica - giochi) BASSI Vittorio, Sotto il fascino della sfinge. Forlì, Edizione 

Penombra, 1929. 



In-8°, cm. 21,5x16; pp. in antiporta ritratto dell'autore, VIII, 298, (2); brossura editoriale 

illustrata, buone condizioni. (Pseud. Il Chiomato). Enimmi e indovinelli, bisensi, 

polisensi, frasi a bisenso, parole progressive, sciarade, incatenate, alterne, incastri, 

intarsi, anagrammi, frasi anagrammate, logogrifi, geometrici. Santi, 2184. 

€ 90 

 

919. (enigmistica - rebus - giochi) FERRAN Nico, I rebus. Milano, Arnoldo Mondadori 

Editore, 1977. 

In-16°, cm. 18,5x13; pp. 158, (2); moltissime illustrazioni in b/n, brossura editoriale 

illustrata a colori, buone condizioni. Prima edizione Oscar Mondadori. 160 rebus italiani 

con le soluzioni. 

€ 18 

 

915. (enigmistica - giochi - crittografia) GALLINA Andrea, Vademecum 

dell'enimmista moderno. Norme utili a spiegare e comporre enimmi, sciarade, 
rebus, e giuochi affini. Milano, Tipografia Poliglotta Massimo Pecar, 1924. 

In-16°, cm. 17x12; pp. (2), VI, 157, (1); brossura editoriale, mancanze al dorso, ma 

buone condizioni. (Pseud. Nembrod). Santi, 2046. 

€ 35 

 

922. (dizionari - enigmistica - giochi) GRAZIOSI A., Dizionario enigmistico. Metodo 
pratico per combinare e risolvere giochi enigmistici. 58.000 vocaboli. Torino, 

Editrice S. A. S., 1953. 

In-8°, cm. 21x13; pp. 1497, (7); legatura editoriale cartonata con impressioni, macchie 

alla copertina, ma discrete condizioni. 

€ 45 

 

916. (enigmistica - giochi) MALATESTI Antonio, La sfinge enimmi di Antonio 
Malatesti. Con aggiunta La Tina. Lanciano, Carabba Editore, s.d. (1913). 

In-16°, cm. 17x11; pp. (8), 184; legatura editoriale cartonata, buone condizioni. Santi, 

1875. 

€ 50 

 

910. (enigmistica - rebus - giochi) MAURISSET T., Autour de la table. Album des 
rébus. 233 rébus dessinés et gravés par T. Maurisset. Paris, Paulin et Le Chevalier, 

s.d. (1842 ca.). 

In-16° oblungo, cm. 19x28; pp. 59, (1); completamente illustrato, legatura cartonata 

coeva con dorso in tela, lievi macchie di umidità, copertina sciupata, ma buone 

condizioni. 233 rebus con le relative soluzioni. Santi, 812: cita come data 1842 ma a 

pagina 60 (non numerata) è citata la data 1843. 

€ 175 



 

920. (enigmistica - giochi - prestigiazione) PARMEGGIANI Tano e SANTELIA Carlo 

Eugenio, Il grande libro degli enigmi. Antologia di problemi insoliti, trappole 
logiche e rompicapo di ogni tempo e latitudine. Milano, Rizzoli Editore, 1975. 

In-8°, cm. 27,5x21; pp. 286, (2); moltissime illustrazioni in b/n, legatura editoriale 

cartonata con sovraccoperta illustrata a colori, sovraccoperta sciupata, buone condizioni. 

Problemi di difficoltà differente con le soluzioni. 

€ 50 

 

928. (manoscritto - enigmistica - gioco) PEDICINI Carlo, Cento sciarade per Carlo 
Pedicini. s.l., s.e., 1870. 

In-8°, cm. 21x13,5; pp. (60); legatura in tutta pelle di colore rosso, leggermente sciupata, 

con impressioni in oro, buone condizioni. Lettera dedicatoria al Signor Augusto 

Monaco, 7 luglio 1870. Cento sciarade con le spiegazioni. 

€ 290 

 

913. (enigmistica - giochi) SALANI Adriano (a cura di), Raccolta di rebus, indovinelli 
e sciarade per divertirsi in conversazione compilata da Adriano Salani. Firenze, 

Adriano Salani Editore, 1928. 

In-16°, cm. 16x11; pp. 112; illustrazioni in b/n, brossura editoriale illustrata, buone 

condizioni. 100 indovinelli, 100 sciarade, 50 anagrammi, 47 rebus con le relative 

spiegazioni. Santi, 1766. 

€ 50 

 

929. (bibliografia - enigmistica - giochi) SANTI Aldo, Bibliografia della enigmistica. 
Firenze, Sansoni Antiquariato, MCMLII (1952). 

In-8°, cm. 25x17; pp. 393, (7); illustrazioni in b/n, legatura rifatta, brossure originali 

conservate, intonso, buone condizioni. Collana "Biblioteca Bibliografica Italica" diretta 

da Marino Parenti. Testo su due colonne. Edizione limitata di 666 esemplari numerati, 

ns. copia n° 576. 

€ 150 

 


